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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Государственный экзамен по специальности является итоговой формой контроля специальных знаний и учебных достижений студентов, получающих специальность «Технический труд и предпринимательство» на дневной и заочной формах и проводится в соответствии с образовательным стандартом Республики Беларусь 1-02 06 01-2013 «Технический труд и предпринимательство», учебными планами и программами по указанной специальности.

Государственный экзамен по специальности проводится с целью комплексной оценки уровня подготовки выпускников к выполнению задач профессиональной деятельности в соответствии с получаемой квалификацией «преподаватель» системе высшего педагогического образования.

Использование данной программы позволяет решить следующие задачи:

– установление уровня подготовки выпускников к выполнению профессиональных задач и соответствия их подготовки требованиям государственного образовательного стандарта высшего образования;

– проверка научно-теоретических знаний, умений и навыков по специальным учебным дисциплинам «Технология обработки древесины», «Технология обработки металлов», «Художественная обработка материалов», приобретенных студентами в ходе профессиональной подготовки при обучении по специальности;

– проверка и оценка уровня сформированности у выпускников академических, социально-личностных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта высшего образования.
Экзаменационный билет включает три вопроса по следующим учебным дисциплинам: «Технология обработки древесины», «Технология обработки металлов», «Художественная обработка материалов», которые являются профильными и практикоориентированными в системе подготовки будущего учителя технического труда. Технико-технологические сведения, полученные при изучении данных дисциплин, направлены на углубленное изучение основных разделов учебной программы предмета «Трудовое обучение. Технический труд».

Процесс подготовки ответов на вопросы в билете предполагает разработку его плана, включающего вступление, основную часть, заключение. Во вступлении необходимо выделить ключевые вопросы изложения основного материала. Основная часть предполагает изложение основных приемов выполнения технологических операций по обработке конструкционных и природных материалов, анализ технической и художественной творческой деятельности учащихся с правильным использованием принятых понятий и терминов. В заключение ответа необходимо сделать обобщающие выводы и рекомендации по применению изложенного содержания в практике преподавания учителя технического труда.

Речь при ответе должна быть технологически и дидактически грамотная, изложение логичным и лаконичным, последовательным и чётким. В процессе подготовки и ответа на государственном экзамене студент имеет право пользоваться учебно-наглядными пособиями и учебным оборудованием.

Требования к компетенциям специалиста:
· АК-2. Владеть системным и сравнительным анализом.

· АК-6. Владеть междисциплинарным подходом при решении проблем.

· АК-8. Обладать навыками устной и письменной коммуникации.

· ПК-15. Осуществлять самообразование и самосовершенствование.

· ПК-17. Анализировать и оценивать педагогические явления и события прошлого в свете современного гуманитарного знания.

Использование данной программы государственного экзамена по специальности позволит обучающимся решить следующие задачи: повторить, обобщить и систематизировать учебный материал по профильным дисциплинам; проанализировать и оценить собственный уровень знаний и умений по технологиям, изучаемым на уроках технического труда; используя перечни рекомендуемой литературы по дисциплинам, расширить свой профессиональный кругозор.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА
ТЕХНОЛОГИЯ ОБРАБОТКИ ДРЕВЕСИНЫ
1. Ручная и механизированная обработка древесины

1.1. Общие сведения

Цель и задачи учебной дисциплины “Технология обработки древесины”. Ручная и механизированная обработка древесины. Инструмент: ручной, механизированный. Режущий инструмент. Организация учебного места для ручной и механизированной обработки древесины. Назначение, устройство и подготовка к работе инструмента, приспособлений и оборудования. Правила безопасной работы и пожарной безопасности в учебных мастерских.

Строение дерева и древесины. Породы, пороки и свойства древесины. Лесоматериалы. Пиломатериалы. Шпон, фанера и древесные плиты.

Графическая и технологическая документации. Технологический процесс. Технологические операции: измерение, разметка, пиление, строгание, долбление, сверление, шлифование, отделка, сборка. Приемы выполнения технологических операций. Виды брака. Контроль качества.

Деревообрабатывающая промышленность. Основные рабочие профессии и специальности.

1.2. Измерение заготовок из древесины

Измерение заготовок из древесины как технологическая операция. Линейные, плоскостные и объёмные измерения. Контрольно-измерительный инструмент: линейки, рулетки, угольники, транспортиры, штангенциркули, циркули, шаблоны. Приемы выполнения измерений.

1.3. Разметка заготовок из древесины
Разметка заготовок из древесины как технологическая операция. Линейная, плоскостная и объёмная разметка. Инструмент: линейки, угольники, транспортиры, карандаши, шнуры, шила, циркули, рейсмусы, скобы. Приспособления: разметочные доски, шаблоны. Приемы выполнения разметки.

1.4. Пиление древесины
Пиление древесины как технологическая операция. Поперечное, продольное и смешанное пиление. Инструмент: пилы ручные (двуручные, ножовки, лучковые); механизированный инструмент (пилы дисковые и лобзиковые с электрическим приводом). Приспособления: упоры, стусла, струбцины, зажимы, тиски. Приемы выполнения пиления. Заточка ножовок и лучковых пил. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для пиления древесины. Приёмы выполнения заточки инструментов.

1.5. Строгание древесины
Строгание древесины как технологическая операция. Черновое и чистовое строгание. Инструмент: рубанки; механизированный инструмент (рубанки с электрическим приводом). Режущий инструмент: ножи. Приспособления: зажимы, струбцины, тиски. Приемы выполнения строгания. Заточка ножей рубанков. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для строгания древесины. Приёмы выполнения заточки инструментов.

1.6. Долбление древесины
Долбление древесины как технологическая операция. Инструмент: долота, стамески, молотки, киянки; механизированный инструмент (долбежник с электрическим приводом). Приспособления: подкладные доски, струбцины, зажимы, тиски. Приемы выполнения ручного долбления гнезда и проушины. Заточка долот и стамесок. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для долбления древесины. Приёмы выполнения заточки инструментов.

1.7. Сверление древесины
Сверление древесины как технологическая операция. Несквозные и сквозные отверстия. Инструмент: буравы, коловороты; механизированный инструмент (дрели с ручным и электрическим приводом). Режущий инструмент: сверла. Приспособления: струбцины, зажимы, тиски клинья, кондукторы, подкладные доски. Оборудование: сверлильный станок, столярный верстак. Приемы выполнения сверления. Заточка свёрл. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для сверления древесины. Приёмы выполнения заточки инструментов.

1.8. Шлифование древесины
Шлифование древесины как технологическая операция. Инструмент: шлифовальные шкурки; механизированный инструмент (шлифовальная машина с электрическим приводом). Приспособления: колодки для шлифования, подкладные доски, струбцины, тиски зажимы. Приемы выполнения шлифования.

1.9. Отделка древесины
Отделка древесины как технологическая операция. Основные виды отделки древесины: прозрачная и непрозрачная отделка. Инструмент: шпатели, кисти, валики; механизированный инструмент (аэрографы и пистолеты-краскораспылители с пневматическим приводом). Оборудование: сушилки, вытяжные шкафы. Приемы выполнения отделки.

1.10. Сборка деталей из древесины на гвоздях
Основные виды сборки деталей из древесины на: гвоздях, шурупах, шипах. Сборка деталей из древесины на гвоздях как технологическая операция. Гвозди и их виды. Инструмент: молотки, клещи, плоскогубцы, гвоздодеры. Приспособления: подкладные доски, струбцины, зажимы, тиски. Приемы выполнения сборки на гвоздях. Сборка деталей из древесины на гвоздях.
1.11. Сборка деталей из древесины на шурупах
Сборка деталей из древесины на шурупах как технологическая операция. Шурупы и их виды. Инструмент: шила, отвертки, плоскогубцы, клещи, ключи гаечные. Приспособления: подкладные доски, струбцины, зажимы, тиски. Приемы выполнения сборки на шурупах. Сборка деталей из древесины на шурупах.
1.12. Сборка деталей из древесины на шипах
Сборка деталей из древесины на шипах как технологическая операция. Элементы шипового соединения. Шипы и их виды. Шиповые соединения и их виды. Размеры шипов и проушин. Инструмент: ножовки, лучковые пилы, долота, стамески, киянки, молотки, рубанки, угольники, линейки, рейсмусы, карандаши. Приспособления: подкладные доски, струбцины, зажимы, тиски. Приемы выполнения сборки на шипах. Сборка деталей из древесины на шипах.
2. Механическая обработка древесины

2.1. Общие сведения

Механическая обработка древесины. Деревообрабатывающие станки и их виды. Организация учебного места для механической обработки древесины. Назначение, устройство и подготовка к работе станочного инструмента, приспособлений и оборудования. Правила безопасной работы и пожарной безопасности в учебных мастерских. 

Графическая и технологическая документации. Технологические операции: пиление, строгание, сверление, точение. Приемы выполнения технологических операций. Виды брака. Контроль качества.

Деревообрабатывающая промышленность. Основные рабочие профессии и специальности.

2.2. Пиление древесины
Пиление древесины как технологическая операция. Станочный инструмент: пилы (круглые, ленточные, рамные). Приспособления: толкатели, клинья, направляющие и защитные приспособления. Оборудование: станки (круглопильные, ленточнопильные, рамные). Приемы выполнения пиления. Заточка пил. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для пиления древесины. Приёмы выполнения заточки инструментов.

2.3. Строгание древесины
Строгание древесины как технологическая операция. Станочный инструмент: ножи (прямые, фасонные). Приспособления: толкатели, прижимные приспособления. Оборудование: станки (строгальные, фуговальные, рейсмусовые, фрезерные, шипорезные). Приемы выполнения строгания. Заточка фуговальных ножей. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для строгания древесины. Приёмы выполнения заточки инструментов.

2.4. Сверление древесины
Сверление древесины как технологическая операция. Станочный инструмент: сверла. Приспособления: кондукторы, тиски, струбцины, зажимы, подкладные доски. Оборудование: сверлильные станки. Приемы выполнения сверления.

2.5. Точение древесины
Точение древесины как технологическая операция. Черновое и чистовое точение. Станочный инструмент: стамески (полукруглые, косые, крючковые, ложечные, прямые, фасонные). Приспособления: шаблоны, крепежные приспособления (трезубец, патрон, планшайба). Оборудование: токарные станки. Приемы выполнения точения. Заточка токарных стамесок. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для точения древесины. Приёмы выполнения заточки инструментов.

ТЕХНОЛОГИЯ ОБРАБОТКИ МЕТАЛЛОВ
1. Ручная и механизированная обработка металлов

1.1. Общие сведения

Цель и задачи учебной дисциплины «Технология обработки металлов» и механизированная обработка металлов. Инструмент: ручной, механизированный. Режущий инструмент. Организация учебного места для ручной и механизированной обработки металлов. Назначение, устройство и подготовка к работе инструмента, приспособлений и оборудования. Правила безопасной работы и пожарной безопасности в учебных мастерских.

Металлы и сплавы. Виды и свойства чёрных и цветных металлов и сплавов. Проволока, тонколистовой металл и сортовой прокат.

Графическая и технологическая документация. Технологическая карта.

Технологический процесс. Технологические операции: измерение, правка, разметка, рубка, резка ножницами, резка ножовкой, опиливание, гибка, сверление, шлифование, отделка, сборка. Приемы выполнения технологических операций. Виды брака. Контроль качества.

Металлообрабатывающая промышленность. Основные рабочие профессии и специальности.

1.2. Измерение заготовок из металлов

Измерение деталей из металлов как технологическая операция. Линейные, плоскостные и объемные измерения. Контрольно-измерительный инструмент: линейки, рулетки, угольники, транспортиры, штангенциркули, циркули, микрометры, калибры, шаблоны. Приемы выполнения измерений.

1.3. Правка металлов

Правка металлов как технологическая операция. Холодная и горячая правка. Инструмент: киянки, молотки, гладилки, плоскогубцы. Приспособления: правильные плиты, правильные бруски, струбцины, тиски, стержни, бобышки, доски с вбитыми гвоздями. Приемы выполнения правки.

1.4. Разметка заготовок из металлов
Разметка деталей из металлов как технологическая операция. Линейная, плоскостная и объёмная разметка. Инструмент: чертилки, линейки, карандаши, транспортиры, кернеры, циркули, рейсмусы, угольники. Приспособления: разметочные плиты, шаблоны. Приемы выполнения разметки. Заточка чертилок и кернеров. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для разметки заготовок из металлов. Приёмы выполнения заточки инструментов.
1.5. Рубка металлов
Рубка металлов как технологическая операция. Рубка в тисках, на плите и на наковальне. Инструмент: зубила, крейцмейсели, молотки. Приспособления: тиски, плиты, наковальни, нагубники, подкладки. Приемы выполнения рубки. Заточка зубил. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для рубки металлов. Приёмы выполнения заточки инструментов.
1.6. Резка металлов ножницами
Резка металлов ножницами как технологическая операция. Инструмент: ручные ножницы, рычажные ножницы; механизированный инструмент (ножницы с электрическим приводом). Подготовка к работе ножниц с электрическим приводом. Приспособления: тиски, шаблоны. Приемы выполнения резки ножницами. Заточка ножниц. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для резки металлов ножницами. Приёмы выполнения заточки инструментов.
1.7. Резка металлов ножовкой
Резка металлов ножовкой как технологическая операция. Инструмент: ручные слесарные ножовки. Режущий инструмент: ножовочное полотно. Приспособления: тиски, нагубники, бруски и доски. Приемы выполнения резки ножовкой.

1.8. Опиливание металлов
Опиливание металлов как технологическая операция. Черновое и чистовое опиливание. Инструмент: напильники и их классификация: по назначению; по виду насечки; по числу насечек величине зубьев на 1 см длины; по форме поперечного сечения рабочей части, по длине рабочей части. Приспособления: тиски, нагубники, копиры, рамки, наметки плоскопараллельные, уголки, бруски с прижимом. Приемы выполнения опиливания.

1.9. Гибка металлов
Гибка металлов как технологическая операция. Холодная и горячая гибка. Инструмент: молотки, киянки, круглогубцы, плоскогубцы. Приспособления: тиски, струбцины, зажимы, колодки со сменными штырями, оправки, уголковый сортовой прокат, доски с вбитыми гвоздями, гибочные приспособления. Приемы выполнения гибки.

1.10. Сверление металлов
Сверление металлов как технологическая операция. Несквозные и сквозные отверстия. Инструмент: механизированный инструмент (дрели с ручным и электрическим приводом). Режущий инструмент: сверла. Приспособления: тиски, струбцины, машинные тиски, крепежные прихваты, призмы, кондукторы, шаблоны, подкладные доски. Оборудование: сверлильный станок, слесарный верстак. Приемы выполнения сверления. Заточка свёрл. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для сверления металлов. Приёмы выполнения заточки инструментов.
1.11. Шлифование металлов

Шлифование металлов как технологическая операция. Инструмент: шлифовальные шкурки; механизированный инструмент (шлифовальная машина с электрическим приводом). Приспособления: шлифовальные колодки, подкладные доски, струбцины, тиски. Приемы выполнения шлифования.
1.12. Отделка металлов
Отделка металлов как технологическая операция. Основные виды отделки металлов: прозрачная и непрозрачная отделка. Инструмент: шпатели, кисти, валики; механизированный инструмент (аэрографы и пистолеты-краскораспылители с пневматическим приводом). Оборудование: сушилки, вытяжные шкафы. Приемы выполнения отделки.

1.13. Сборка деталей из металлов фальцевым швом

Основные виды сборки деталей из металлов. Сборка деталей из металлов фальцевым швом как технологическая операция. Фальцевый шов и его виды. Инструмент: чертилки, циркули, ножницы, линейки, молотки, киянки, фальцмейсель. Приспособления: тиски, оправки, бруски. Приемы выполнения сборки фальцевым швом.

1.14. Сборка деталей из металлов на заклепках
Сборка деталей из металлов на заклепках как технологическая операция. Подвижные и неподвижные заклепочные соединения. Заклёпки и их виды. Определение длины стержня заклепки в зависимости от толщины соединяемых деталей. Инструмент: чертилка, кернер, сверло, штангенциркуль, линейка, кусачки, плоскогубцы, циркуль, молотки, поддержки, натяжки, обжимки, механизированный инструмент (дрели с ручным и электрическим приводом). Приспособления: приспособление для получения закладных головок заклёпок, тиски, струбцины. Оборудование: слесарный верстак, сверлильный станок. Приемы выполнения сборки на заклепках.

1.15. Сборка деталей из металлов на резьбе
Сборка деталей на резьбе как технологическая операция. Резьба, способы нарезания, элементы. Типы резьб, система резьб. Инструмент: напильники, плашки, метчики, гаечные ключи, отвертки, плоскогубцы; механизированный инструмент (дрели с электрическим приводом). Приспособления: плашкодержатели, воротки, тиски. Приемы нарезания резьбы и выполнения сборки на резьбе.

2 Механическая обработка металлов

2.1. Общие сведения

Механическая обработка металлов. Металлообрабатывающие станки и их виды. Организация учебного места для механической обработки металлов. Назначение, устройство и подготовка к работе станочного инструмента, приспособлений и оборудования. Правила безопасной работы и пожарной безопасности в учебных мастерских. 

Графическая и технологическая документации. Технологические операции: сверление, точение, фрезерование. Приемы выполнения технологических операций. Виды брака. Контроль качества.

Металлообрабатывающая промышленность. Основные рабочие профессии и специальности.

2.2. Сверление металлов
Сверление металлов как технологическая операция. Станочный инструмент: свёрла, зенковки, зенкера, развёртки. Приспособления: патроны, кондукторы, тиски, прихваты, призмы, подкладные доски, переходные втулки с конусами Морзе. Оборудование: сверлильные станки. Приёмы выполнения сверления.

2.3. Точение металлов
Точение металлов как технологическая операция. Точение цилиндрических, конических и фасонных поверхностей. Нарезание резьбы. Сверление отверстий. Отделка поверхностей металлов: накатывание рифлений. Станочный инструмент: токарные резцы, свёрла, накатки. Приспособления: патроны, центры, оправки, люнеты, планшайбы. Оборудование: токарные станки. Приемы выполнения точения. Заточка токарных резцов. Инструмент, приспособления, оборудование для заточки инструментов для точения металлов. Приёмы выполнения заточки инструментов.

2.4. Фрезерование металлов
Фрезерование металлов как технологическая операция. Встречное и попутное фрезерование. Станочный инструмент: фрезы. Приспособления: делительные головки, тиски, крепёжные прихваты, подкладки. Оборудование: фрезерные станки. Приёмы выполнения фрезерования.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ОБРАБОТКА МАТЕРИАЛОВ
1. Художественная обработка материалов

Понятие о художественной обработке материалов, о декоративно-прикладном искусстве. Виды художественной обработки материалов. Характерные черты народного творчества.

Понятие о творчестве, народном творчестве, народном искусстве, прикладном творчестве, самодеятельном искусстве.

Развитие художественных промыслов и ремёсел в Беларуси и её регионах.

Особенности белорусского орнамента. Основные цвета и цветосочетания предметов народного декоративно-прикладного искусства.

Символы в композиции изделий народного искусства и их семантическое значение.

2. Выжигание по древесине

Общие сведения о художественной обработке материалов. Экономное использование материалов.

Понятие о выжигании по древесине. Виды изображений: контурное, светотеневое, силуэтное. Понятия «фон», «контур» и «силуэт». Способы выжигания: плоское, глубокое. Виды штриховки при выжигании: параллельными линиями, пересекающимися линиями, непересекающимися отрезками, точками.

Графическая и технологическая документация на изготовление изделий из пиломатериалов и фанеры с элементами выжигания. Чтение простых эскизов и маршрутных карт для выжигания по древесине.

Учебное место для выжигания по древесине. Технология выжигания по древесине: подготовка поверхности заготовки к нанесению рисунка, перевод рисунка на заготовку, выжигание по древесине, шлифование и отделка поверхности заготовки. Инструменты, приспособления и учебное оборудование для выжигания по древесине. Прибор для выжигания, устройство и принцип действия. Качество изделий. Правила безопасной работы.

3. Аппликация из соломки

Соломка как вид народного искусства. Понятие о аппликации, соломоплетении и инкрустации из соломки.

Общие сведения о художественной обработке природных материалов. Природные материалы и их виды. Соломка как природный материал. Заготовка соломы культурных и дикорастущих растений.

Понятие об аппликации из соломки. Виды аппликации из соломки. Подготовка соломенных лент. Экономное использование материалов.

Естественная окраска и природные свойства различных видов соломки. Натуральные и химические красители соломки.

Графическая и технологическая документация на изготовление простых изделий из соломки. Чтение простых эскизов и маршрутных карт для аппликации из соломки.

Учебное место для аппликации из соломки. Технология аппликации из соломки: выбор и подготовка фона, перевод рисунка на фон, перевод рисунка на бумагу, подготовка соломенных лент, наклеивание соломенных лент на бумагу, сушка соломенных лент, вырезание деталей рисунка из соломенных лент, наклеивание деталей рисунка на фон, сушка, отделка. Инструменты, приспособления и учебное оборудование для аппликации из соломки. Качество изделий. Правила безопасной работы.

4. Пропильная резьба по древесине

Общие сведения о резьбе по древесине. Понятие о пропильной резьбе по древесине лобзиком. Виды контуров: замкнутый и незамкнутый, внешний и внутренний. Плоские и объёмные изделия. Экономное использование материалов.

Графическая документация на изготовление изделий из пиломатериалов и фанеры с элементами пропильной резьбы. Чтение и выполнение простых эскизов для пропильной резьбы по древесине.

Технологическая документация на изготовление изделий из пиломатериалов и фанеры с элементами пропильной резьбы. Чтение и разработка простых маршрутных карт на изготовление изделий с элементами пропильной резьбы по древесине.

Учебное место для пропильной резьбы по древесине лобзиком. Технология пропильной резьбы по древесине для изготовления плоских и объёмных изделий: подготовка поверхности заготовки к нанесению рисунка, перевод рисунка на заготовку, выпиливание лобзиком по внешнему и внутреннему контурам прямых и волнистых линий, тупых и острых углов, шлифование, отделка. Устранение возможных дефектов при выпиливании: сколов слоёв фанеры, выпадения целых кусочков орнамента и т.п. Инструменты, приспособления и учебное оборудование для пропильной резьбы по древесине. Ручной и электрический лобзики, устройство и принцип действия. Качество изделий. Правила безопасной работы.

5. Деревянная мозаика (интарсия)

Понятие о деревянной мозаике (интарсии). Виды интарсии. Выбор и подготовка материалов. Экономное использование материалов.

Графическая и технологическая документация на изготовление простых и сложных изделий из пиломатериалов, листовых древесных материалов с элементами деревянной мозаики (интарсии).

Учебное место для выполнения деревянной мозаики (интарсии). Технология выполнения деревянной мозаики для изготовления простых и сложных изделий: подготовка поверхности заготовки к нанесению рисунка, перевод рисунка на заготовку, выпиливание лобзиком, шлифование и отделка. Инструменты, приспособления и учебное оборудование для деревянной мозаики. Качество изделий. Правила безопасной работы.

6. Контурная резьба по древесине

Понятие о контурной резьбе по древесине. Виды контурной резьбы по древесине (нож, стамеска). Материал для контурной резьбы по древесине. Экономное использование материалов.

Виды красителей: тушь, гуашь, акварельные краски, бейц и др. Морение древесины. Приёмы окрашивания фоновой поверхности.

Графическая и технологическая документация на изготовление изделий из пиломатериалов и фанеры с элементами контурной резьбы.

Учебное место для контурной резьбы по древесине. Технология контурной резьбы по древесине с простым узором: подготовка поверхности заготовки к нанесению рисунка, перевод рисунка на заготовку, резьба по древесине ножом-косяком, уголковой и полукруглой стамесками, шлифование и отделка поверхности заготовки. Инструменты, приспособления и учебное оборудование для контурной резьбы по древесине. Качество изделий. Правила безопасной работы.

7. Геометрическая резьба по древесине

Понятие о геометрической резьбе по древесине. Виды геометрической резьбы по форме выемок: прямолинейные и криволинейные выемки. Материалы, используемые для геометрической резьбы по древесине. Экономное использование материалов.

Элементы геометрической резьбы: прямолинейные (двугранные, трёхгранные, четырёхгранные) выемки. Узоры геометрической резьбы: треугольники, змейки, звёздочки и др. Элементы геометрической резьбы: криволинейные (двугранные, трёхгранные; скобчатые) выемки. Узоры геометрической резьбы: розетки с прямыми и изогнутыми лучами и др.

Графическая и технологическая документация на изготовление изделий из пиломатериалов с элементами геометрической резьбы.

Учебное место для геометрической резьбы по древесине. Технология геометрической резьбы по древесине: подготовка поверхности заготовки к нанесению рисунка, перевод рисунка на заготовку, резьба по древесине: прямолинейные или криволинейные выемки; шлифование и отделка поверхности заготовки. Инструменты, приспособления и учебное оборудование для геометрической резьбы по древесине. Качество изделий. Правила безопасной работы.

Перечень вопросов к государственному экзамену по специальности

Технология обработки древесины

1. Строение дерева и древесины.
2. Породы древесины.

3. Свойства древесины.

4. Пороки древесины.

5. Лесоматериалы. Пиломатериалы. Листовые древесные материалы.

6. Измерение и разметка заготовок из древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

7. Пиление (ручное и механизированное) древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

8. Строгание (ручное и механизированное древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

9. Долбление (ручное и механизированное) древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

10. Сверление (ручное, механизированное и механическое) древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

11. Шлифование древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

12. Отделка древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

13. Сборка деталей из древесины на гвоздях. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

14. Сборка деталей из древесины на шурупах. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

15. Сборка деталей из древесины на шипах. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

16. Заточка ручного инструмента (ножовок, лучковых пил, рубанков, стамесок, долот). Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

17. Деревообрабатывающие станки в школьных учебных мастерских. Назначение и устройство. Требования по охране труда.

18. Точение древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

19. Пиление и строгание (механическое) древесины. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

20. Заточка станочного инструмента (пил, ножей, свёрл, стамесок токарных). Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

Технология обработки металлов

1. Черные и цветные металлы и сплавы.

2. Свойства металлов.
3. Проволока. Тонколистовой металл. Сортовой прокат.
4. Измерение и разметка заготовок из металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

5. Правка и гибка металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

6. Рубка металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

7. Резка металлов кусачками и ножницами. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

8. Резка металлов ножовкой. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

9. Опиливание металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

10. Сверление (ручное, механизированное и механическое) металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

11. Шлифование металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

12. Отделка металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

13. Сборка деталей из металлов на заклёпках. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

14. Сборка деталей из металлов фальцевым швом. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

15. Сборка деталей из металлов на резьбе. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

16. Заточка ручного инструмента (чертилок, кернеров, зубил, ножниц). Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

17. Металлообрабатывающие станки в школьных учебных мастерских. Назначение и устройство. Требования по охране труда.

18. Точение металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

19. Фрезерование металлов. Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

20. Заточка станочного инструмента (сверл, токарных резцов). Приемы выполнения. Виды брака. Требования по охране труда.

Художественная обработка материалов

1. Понятие о художественной обработке материалов. Виды художественных промыслов и ремёсел в Республике Беларусь.

2. Выжигание по древесине. Материалы, инструменты и приспособления. Организация учебного места.
3. Технология выполнения выжигания по древесине. Устройство прибора для выжигания и правила безопасной работы.

4. Способы выжигания по древесине. Понятие о контуре и силуэте. Виды штриховки.
5. Понятие о соломке и её видах. Заготовка и хранение соломки для аппликации.

6. Аппликация из соломки. Материалы, инструменты и приспособления. Организация учебного места.
7. Технология выполнения аппликации из соломки. Правила безопасной работы.

8. Пропильная резьба по древесине. Материалы, инструменты и приспособления. Организация учебного места.
9. Технология выполнения пропильной резьбы по древесине ручным лобзиком. Устройство ручного лобзика и правила безопасной работы.

10. Технология выполнения пропильной резьбы по древесине электрическим лобзиком. Устройство электрического лобзика и правила безопасной работы.

11. Деревянная мозаика (интарсия). Материалы, инструменты и приспособления. Организация учебного места.
12. Технология выполнения деревянной мозаики (интарсии). Правила безопасной работы.

13. Контурная резьба по древесине. Материалы, инструменты и приспособления. Организация учебного места.
14. Технология выполнения контурной резьбы по древесине: надрезание и подрезание. Правила безопасной работы.

15. Геометрическая резьба по древесине. Материалы, инструменты и приспособления. Организация учебного места.

16. Геометрическая резьба по древесине (прямолинейные выемки). Элементы и виды узоров.
17. Геометрическая резьба по древесине (криволинейные выемки). Элементы и виды узоров.

18. Технология выполнения геометрической резьбы: прямолинейные трёхгранные выемки. Правила безопасной работы.
19. Технология выполнения геометрической резьбы: криволинейные выемки в розетке с изогнутыми лучами. Правила безопасной работы.

20. Шлифование и отделка резных изделий. Виды отделки: прозрачная, непрозрачная и специальная.
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Критерии оценки уровня знаний и умений студентов

на государственном экзамене по специальности

	Оценка в баллах
	Критерии оценки уровня знаний и умений

	10
	Систематизированные, глубокие и полные знания по дисциплинам, включенным в программу ГЭК. Глубокие знания технологий обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов, основ материаловедения, правил безопасной работы; контроля качества, владение сведениями, выходящими за пределы программы. Отражение в ответе способности самостоятельно и творчески решать сложные проблемы в нестандартной ситуации, Сопровождение ответа примерами творческого применения знаний в практической профессиональной деятельности.
Полное и глубокое усвоение содержания основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК, логически оправданное использование в ответе научных сведений других специальных и общенаучных  дисциплин.

Умение ориентироваться в различных технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов. Свободное осознанное владение терминологией.

	9
	Полные и систематизированные знания по дисциплинам, включенным в программу ГЭК, знание технологий обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов, основ материаловедения, правил безопасной работы; контроля качества, перспективных направлений развития отраслей промышленности. Сопровождение ответа примерами творческого применения знаний в практической профессиональной деятельности 

Полное и глубокое усвоение содержания основной и дополнительной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК.

Умение ориентироваться в различных технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов. Свободное осознанное владение терминологией.

	8
	Полные знания технологической последовательности обработки изделий из древесины и металлов, художественной обработки материалов, знание основ материаловедения, контроля качества.

Полное усвоение содержания основной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК.

Умение ориентироваться в различных технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов. Осознанное владение терминологией.  

	7
	Полные, но не всегда систематизированные знания по дисциплинам, включенным в программу ГЭК, знание способов обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов, основ материаловедения, контроля качества. 

Усвоение содержания основной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК. 

Умение ориентироваться в различных технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов. Осознанное владение терминологией.  

Владение терминологией, логически правильное изложение ответа на вопрос.

	6
	Достаточно полные, но не всегда систематизированные знания по дисциплинам, включенным в программу ГЭК, знание способов обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов, основ материаловедения, контроля качества. 

Усвоение содержания отдельных источников основной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК. 

Ориентирование в отдельных технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов, без их сравнения и оценивания.

Не всегда уверенное владение терминологией, недостаточно логически правильное изложение ответа на вопрос.

	5
	Достаточный объем знаний по дисциплинам, включенным в программу ГЭК, знание отдельных способов обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов.

Усвоение содержания отдельных источников основной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК.
Недостаточно уверенное ориентирование в технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов.
Использование основных терминов, однако, недостаточно глубокое пониманием сущности понятий и значения терминов, недостаточно логически правильное изложение ответа на вопрос.

	4
	Достаточный объем знаний по дисциплинам, включенным в программу ГЭК, знание отдельных технологий обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов в объеме образовательного стандарта.

Неполное усвоение содержания отдельных источников основной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК.

Неуверенное ориентирование в отдельных способах обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов.
Не всегда правильное использование основных терминов, недостаточно глубокое пониманием сущности понятий и значения терминов, нарушение логики изложение ответа на вопрос.

	3
	Недостаточный объем знаний по дисциплинам, включенным в ГЭК, в объеме образовательного стандарта.

Неполное усвоение содержания отдельных источников основной литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК.

Слабое ориентирование в отдельных технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов.
Неверное использование основных терминов, недостаточное понимание сущности понятий и значения терминов, изложение ответа на вопрос со значительными логическими и фактическими ошибками. 

	2
	Фрагментарные знания по дисциплинам, включенным в ГЭК.

Знакомство только с отдельными источниками литературы, рекомендованной учебными программами дисциплин, включенных в программу ГЭК.

Отсутствие ориентировании в технологиях обработки древесины и металлов, художественной обработки материалов.
Неумение использовать принятую терминологию, грубые логические, фактические и стилистические ошибки в ответе на вопрос.

	1
	Отсутствие знаний по учебным дисциплинам, включённых в ГЭК или отказ от ответа.


Наименьшей положительной аттестационной отметкой на государственном экзамене по специальности является «4» (четыре).
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