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Пояснительная записка
Общие сведения

Педагогическая практика служит важным связующим звеном между теоретическим обучением студентов в высшем учебном заведении и их будущей самостоятельной работой в школе. Она направлена на подготовку студентов к деятельности в качестве учителей-предметников и воспитателей, на формирование у них комплекса педагогических знаний и умений, творческого подхода к учебно-воспитательной и общественной работе. В ходе педагогической практики происходит проверка и закрепление всего приобретённого студентами в университете, а также обогащение их интеллектуального потенциала, накопление опыта трудовой деятельности.

Студенты 3 и 4 курсов (4 года обучения дневного отделения) и 4 и 5 курсов (5 лет обучения заочного отделения)  проходят педагогическую практику по специальности в общеобразовательных школах в соответствии с общеуниверситетскими графиками её проведения под руководством преподавателей кафедры методики технологического образования, педагогики и психологии.

Цели и задачи практики

В ходе педагогической практики должны быть реализованы следующие цели и задачи:

– закрепление, углубление и обогащение общепедагогических, психологических, методических, гигиенических и специальных знаний, их применение в решении конкретных педагогических задач;

– формирование и совершенствование у будущих учителей педагогических умений и профессиональных качеств;

– воспитание у студентов устойчивого интереса к профессии учителя, педагога-организатора технического и художественного творчества, потребности в педагогическом самообразовании;

– выработка творческого, исследовательского подхода к педагогической деятельности;

– ознакомление с современным состоянием учебно-воспитательной работы в школе, передовым педагогическим опытом;

– посильное включение в решение задач учебно-воспитательного процесса школы или внешкольного учреждения.

Знания и умения студента


В ходе педагогической практики студент должен овладеть основами следующих профессиональных знаний и умений:

– определять конкретные учебно-воспитательные задачи, исходя из общих целей воспитания с учётом возрастных и индивидуальных особенностей учащихся и социально-психологических особенностей коллектива;

– изучать личность школьника и коллектив учащихся с целью диагностики и проектирования их развития и воспитания;

– осуществлять текущее и перспективное планирование педагогической деятельности (учебной, внеклассной и внешкольной работы по предмету, конкретных воспитательных мероприятий и др.);

– использовать разнообразные формы и методы руководства учебно-воспитательной деятельностью учащихся (ставить и решать образовательно-воспитательные задачи, отбирать учебный материал, обоснованно выбирать и применять формы и методы обучения, использовать разнообразные средства обучения и др.);

– организовывать коллектив учащихся на выполнение поставленных задач (определять последовательность своих действий и действий учащихся, координировать и корректировать взаимоотношения в коллективе и отдельных учащихся, организовывать контроль, проводить анализ работы и подводить её итоги);


– сотрудничать с учителями, классными руководителями, родителями и другими личностями, которые принимают участие в воспитании детей;


– наблюдать и анализировать учебно-воспитательный процесс, корректировать его, проводить исследовательскую работу по психолого-педагогическим и специальным дисциплинам.


Во время педагогической практики студент выполняет все виды заданий, которые предусмотрены данной программой. Он проводит учебную и воспитательную работу в их органическом единстве, тщательно готовится к урокам и проведению разнообразных внеклассных занятий и мероприятий.


Студент является для учащихся образцом организованности, дисциплинированности, приветливости и трудолюбия. Он принимает участие в пропаганде научных и психолого-педагогических знаний среди родителей, посещает педагогические советы, совещания, участвует в семинарах и методических занятиях, которые проводятся для студентов во время практики, тщательно ведёт необходимую отчётную документацию.


Во время нахождения в школе каждый студент ответственно выполняет все правила трудового распорядка школы, правила охраны труда и техники безопасности, противопожарные правила и санитарно-гигиенические нормы и требует этого от учащихся. Он активно включается в организаторскую и воспитательную работу в педагогическом коллективе, изучает структуру и деятельность общественных организаций, оказывает им посильную помощь.


По заданиям кафедр студент проводит научно-исследовательскую работу, помогает учителям и руководителям кружков в школах изготавливать необходимые учебно-методические и наглядные пособия для проведения различных видов занятий, участвует в материальном совершенствовании учебно-материальной базы школы, собирает материалы для написания курсовых и дипломных работ. При этом он имеет право получать методическую помощь у учителей, руководителей кружков и методистов, пользоваться фондами библиотеки и материальным оснащением учебных мастерских школы, кабинетов, имеет право вносить свои предложения и пожелания по совершенствованию учебно-воспитательного процесса в школе и во внешкольных учреждениях, по организации и совершенствованию содержания педагогической практики.

2. Содержание практики


В ходе педагогической практики предусмотрено выполнение следующих видов работ:


– ознакомление со школой и системой её работы, экскурсии по школе, беседы с директором и его заместителями;


– изучение класса и кружка, за которым закреплён студент-практикант;

– ознакомление с работой классного руководителя, учителей-предметников и руководителей кружков, изучение их планов работы, посещение уроков, кружковых занятий и других внеклассных мероприятий;

– составление индивидуального плана работы на весь период практики;

– подготовка и проведение уроков и занятий в кружках по всем предметам специализации, внеклассных и внешкольных массовых мероприятий, изготовление наглядных пособий;

– посещение занятий и мероприятий у других студентов-практикантов группы, их обсуждение и анализ;

– участие в подготовке и проведении внеклассных мероприятий в соответствии с планом работы классного руководителя;

– проведение информационной работы с родителями учащихся класса;


– изучение опыта организации кружков технического и художественного творчества в школе;


– проведение индивидуальной воспитательной работы с учащимися;


– изучение личности учащегося и составление на него психолого-педагогической характеристики;


– выполнение заданий по школьной гигиене;


– выполнение исследовательских и других заданий кафедр;


– накопление материалов для написания курсовых и дипломных работ по методике преподавания технического труда.


Содержание практики и особенности её прохождения дополнительно конкретизированы в специально изданной в университете аттестационной книжке студента-практиканта.

Объем работы студента-практиканта по кафедрам (предметам)

1. По кафедре педагогики:


1. Подготовка и проведение внеклассных воспитательных мероприятий (конспект одного с их сдаётся на кафедру педагогики).


2. Участие в подготовке и проведении классного ученического собрания.


3. Работа с родителями (посещение учеников дома, беседы с родителями). Участие в подготовке и проведении родительского собрания.


4. Посещение внеклассных мероприятий (классного руководителя, студентов-практикантов, общешкольных). Письменный анализ одного из них.


5. Знакомство с работой органов ученического самоуправления в школе и классе.

2. По кафедре психологии:


1. Проведение психолого-диагностических исследований и составление характеристики учащегося (или коллектива класса).


2. Выполнение исследовательских заданий кафедры.

3. По кафедре методики технологического образования:

1. Проведение всех занятий по специальности в соответствия с содержанием практики (или по указаниям методистов).


2. Проведение одного внеклассного мероприятия (турнир, вечер, конкурс и т. п.) по специальности.


3. Посещение по одному уроку в каждом из 5–9 классов у учителей и студентов-практикантов, а также всех занятий по специальности в классах, «параллельных» своему, участие в анализе этих уроков.

4. Посещение всех занятия кружка по специальности и проведение одного из них, ознакомление с учебно-методической документацией.


5. Выполнение намеченного объёма работ по оснащению мастерских и кабинетов.

6. Проведение в старших классах беседы о профессии учителя.


7. Выполнение исследовательских и других заданий кафедры.

Права и обязанности студента-практиканта

Студент-практикант имеет право:


- обращаться за консультацией и помощью к руководителям практики от университета, администрации и учителям школ по всем вопросам, возникающим в процессе практики;


- вносить предложения по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, организации и содержанию педагогической практики;


- пользоваться библиотекой, учебными мастерскими, кабинетами, спортивными залами учебных заведений (школы и университета) и находящимися в них учебно-методическими пособиями.

Студент-практикант обязан:


- участвовать в установочной и итоговой конференциях по педагогической практике;


- своевременно выполнять все виды работ, предусмотренных программой практики и индивидуальным заданием каждого этапа;

- организовывать свою деятельность в соответствии с требованиями Устава школы, подчиняться правилам внутреннего распорядка, выполнять распоряжения администрации школы и руководителей практики;


- регулярно вести всю документацию, предусмотренную программой практики, и предъявлять её руководителю практики и методистам по их требованию;


- готовить наглядные пособия, стенды и другие материалы для оснащения педагогического процесса;


- представлять в установленные сроки отчётную документацию на проверку методистам и руководителем практики.

В случае невыполнения требований, предъявляемых к практиканту, он может быть отстранен от прохождения практики.

Студенту, отстраненному от прохождения практики или деятельность которого в период педагогической практики признана неудовлетворительной, по решению совета факультета может быть назначено повторное прохождение практики без отрыва от учебных занятий в университете при наличии уважительных причин.

На период практики один из студентов, проходящих практику в данном учебном заведении, назначается старостой группы.

В обязанности старосты входит:


- учёт посещаемости студентами педагогической практики в школе;


- общая организация и координация деятельности студентов-практикантов;


- информирование студентов о коллективных консультациях и семинарах;


- выполнение поручений руководителей практики.

Календарный график проведения практики

	№

п.п.
	Наименование мероприятий
	Количество дней

	
	
	3 курс д/о

и

4 курс з/о
	4 курс д/о и 

5 курс з/о

	1.
	Установочная конференция. Прибытие в школу, общее знакомство с базой практики, руководителями школ и учителями. Распределение по классам.
	1
	1

	2.
	Изучение класса, ознакомление с работой классного руководителя и учителей предметников, изучение их документации (планов работы, журналов и др.). Посещение уроков и внеклассных мероприятий. Составление индивидуального плана работы на период практики.
	5
	5

	3.
	Подготовка и проведение уроков (занятий) и внеклассных мероприятий по предметам специализации в соответствии с утверждённым дирекцией расписанием и индивидуальным планом работы. Посещение уроков (занятий) у других студентов, участие в их обсуждении и анализе. Проведение воспитательной работы с учащимися. Выполнение заданий по предметам специализации, педагогике и психологии.
	26
	38

	4.
	Оформление и сдача отчётной документации. Подготовка к итоговой конференции.
	4
	4

	
	Всего:
	36
	48


3. Подведение итогов практики


В течение практики каждый студент-практикант ежедневно ведёт педагогический дневник, в котором отражает всю выполняемую им работу, записывает психолого-педагогические размышления, наблюдения за отдельными учениками и коллективом класса, замечания руководителей практики и учителей, а также данные, необходимые для выполнения заданий по психологии, ведёт записи хода посещаемых уроков, внеклассных мероприятий и анализирует их. Дневник проверяется групповым руководителем, методистами и используется практикантом при составлении отчёта о работе.

Отчётная документация студента


После окончания практики студент сдает следующую документацию:


а) на 3 курсе д/о (4 курсе з/о) по учебно-воспитательной работе: 


- педагогический дневник;


- отчёт о выполненной работе за период практики;


- план-конспект урока по специальности с подготовленными к нему наглядными пособиями;


- план-конспект одного из проведенных воспитательных мероприятий;


- протокол посещения родительского собрания;


- описание (протоколы) проведенных методик и психолого-педагогическую характеристику личности школьника;


- материалы выполненных научно-исследовательских и других заданий;


- стенограмму индивидуальной беседы с учащимися;


- сведения об истории школы, её традициях, современной жизни, особенностях учебно-воспитательной работы.


б) на 4 курсе д/о (5 курсе з/о) по учебно-воспитательной работе: 


- педагогический дневник;


- отчёт о выполненной работе за период практики;


- план-конспект урока по специальности с подготовленными к нему наглядными пособиями;


- план-конспект одного из воспитательных мероприятий;


- развернутый анализ мероприятия, посещённого студентом во время практики (вечера, праздника, ученического собрания, экскурсии и т. д.);


- материалы выполненных научно-исследовательских и других заданий;


- описание опыта работы одного из лучших учителей школы;


- описание (протоколы) проведенных методик и психолого-педагогическую характеристику классного коллектива.


Итоги педагогической практики в школе подводятся на совещании при директоре, в котором участвуют методисты, учителя, воспитатели, которые принимали участие в практике, студенты-практиканты. На совещании обсуждаются итоги учебно-воспитательной работы, выполненной практикантами. Студенты-практиканты выступают на совещании с коротким отчётом и анализом своей работы, делятся впечатлениями о школе, об организации практики.


Заключительным этапам педагогической практики является итоговая конференция в университете. Она проходит под руководством декана факультета. В ней участвуют групповые руководители, методисты, работники школ, в которых проходила практика. На конференции студентам сообщается отметка по педпрактике. Деятельность практиканта оценивается по каждому из следующих разделов:


- за проведение уроков; 


- за анализ уроков и внеклассных мероприятий; 


- за организацию и проведение внеклассных занятий по предмету; 


- за воспитательную работу в классе; 


- за психолого-педагогическую характеристику;

- за выполнение научно-исследовательских и других заданий; 


- за своевременность и качество ведения педагогического дневника;


- за сбор сведений об истории школы и работе лучших учителей, мастеров своего дела и т.д.


На основании отметок по каждому из указанных разделов выставляется общая отметка студенту за практику по десятибалльной системе.

Критерии оценки работы студента

Оценка выполнения заданий в рамках педагогической практики опирается на следующие критерии оценки уровня знаний и степени компетентности студентов в высшей школе:


– систематизированность, глубина и полнота знаний по всем разделам учебных программ изучавшихся дисциплин, а также по основным вопросам в рамках междисциплинарных связей;


– точность использования научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение материала при оформлении заданий практики;


– уровень владения психолого-педагогическим и методическим инструментарием, умение его эффективно использовать в постановке и решении профессиональных задач;


– способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы в нестандартных ситуациях педагогического взаимодействия;
– степень ориентировки в основных литературных источниках, рекомендованных учебными программами изучавшихся дисциплин;

– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических теориях и концепциях, знание методики преподаваемых дисциплин, умение привлекать эти знания для решения практических задач в собственной педагогической деятельности;


– степень активности и самостоятельности при выполнении задания, участие в групповых обсуждениях, уровень культуры исполнения задания.

Десятибалльная шкала в зависимости от величины балла и оценки включает данные критерии, которые ранжированы следующим образом:

10 баллов:


– систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебных дисциплин психолого-педагогического и предметно-методического циклов;


– точное использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение материала при оформлении заданий практики;


– безупречное владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, умение его эффективно использовать в постановке и решении профессиональных задач;


– выраженная способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы в нестандартных ситуациях педагогического взаимодействия;
– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических и концепциях, знание методики преподаваемых дисциплин, умение привлекать эти знания для решения практических задач в собственной педагогической деятельности;


– активная и самостоятельная работа над выполнением задания, участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения задания.

9 баллов:


– систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам учебных дисциплин психолого-педагогического и предметно-методического циклов;


– точное использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение материала при оформлении заданий практики;


– владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, умение его эффективно использовать в постановке и решении профессиональных задач;


– выраженная способность самостоятельно и творчески решать сложные проблемы в нестандартных ситуациях педагогического взаимодействия;
– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических и методических теориях и концепциях, привлекать эти знания для решения практических задач в собственной педагогической деятельности;

– самостоятельная работа над выполнением задания, участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения задания. 

8 баллов:
– систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам практики;
– использование научной терминологии, стилистически грамотное, 
– логически правильное изложение материала при оформлении заданий практики, умение делать обоснованные выводы;
– владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, умение его использовать в постановке и решении профессиональных задач;
– способность самостоятельно решать сложные проблемы в нестандартных ситуациях педагогического взаимодействия;
– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических теориях и концепциях, знания методики преподаваемых дисциплин и умение привлекать эти знания для решения практических задач в собственной педагогической деятельности;
– самостоятельная работа над выполнением задания, участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения задания.

7 баллов:
– систематизированные, глубокие и полные знания по всем разделам практики;
– использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение материала при оформлении заданий практики, умение делать обоснованные выводы;
– владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, умение его использовать в постановке и решении профессиональных задач;
– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических и теориях и концепциях, знание методики преподаваемых дисциплин и умение привлекать эти знания для решения практических задач в собственной педагогической деятельности;
– самостоятельная работа над выполнением задания, участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения задания.

6 баллов:
– достаточно полные и систематизированные знания по разделам практики;

– использование необходимой научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение материала при оформлении заданий практики, умение делать обоснованные выводы;

– владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, умение его использовать в решении типовых профессиональных задач;

– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических и теориях и концепциях, методике преподавания дисциплин; 

– самостоятельная работа над выполнением задания, периодическое участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения задания.

5 баллов:

– достаточный объём знаний по разделам практики; 

– использование научной терминологии, стилистически грамотное, логически правильное изложение материала при оформлении заданий практики, умение делать выводы; 

– владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, – умение его использовать в решении типовых профессиональных задач;

– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических и теориях и концепциях, методике преподаваемых дисциплин; 

– самостоятельная работа над выполнением задания, участие в групповых обсуждениях, высокий уровень культуры исполнения задания.

4 балла: 
– достаточный объём знаний по разделам практики; 

– использование научной терминологии, стилистическое и логическое изложение материала при оформлении заданий практики, умение делать выводы без существенных ошибок;

– владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, умение его использовать в решении стандартных (типовых) профессиональных задач под руководством преподавателя;

– умение ориентироваться в основных психолого-педагогических и теориях и концепциях, методике преподаваемых дисциплин;

– работа под руководством преподавателя над выполнением задания, допустимый уровень культуры исполнения задания. 

3 балла:

– недостаточно полный объём знаний по разделам практики;

– использование научной терминологии, изложение материала при оформлении заданий практики с существенными лингвистическими и логическими ошибками;

– слабое владение психолого-педагогическим и методическим инструментарием, некомпетентность в решении стандартных (типовых) профессиональных задач;

– неумение ориентироваться в основных психолого-педагогических и теориях и концепциях, методике преподаваемых дисциплин;

– пассивность в работе над выполнением заданий, низкий уровень культуры исполнения задания.

2 балла:
– фрагментарные знания по разделам практики;

– неумение использовать научную психолого-педагогическую терминологию, наличие в отчётной документации грубых стилистических и логических ошибок;

– пассивность в работе над выполнением задания, низкий уровень культуры исполнения задания.

1 балл:


– отсутствие знаний по заданиям практики или отказ от заданий.

Порядок защиты
При оценке практики учитываются:

1. Полнота и качество отчёта по практике, способность студента самостоятельно анализировать результаты своей работы.

2. Отзыв руководителя практики или должностного лица, под непосредственным руководством которого работал практикант.

3. Качество и своевременность сдачи отчёта по практике.

4. Выступление на конференции по итогам практики.


При выставлении общей отметки также учитывается ежедневная работа студента с учениками, его участие в жизни школы, ведение документации, отношение к практике и другие показатели.


В случае неудовлетворительной отметки даже по одному из разделов программы общая отметка не может быть положительной.


Студент 3 или 4 курса, который не прошел практику или получил по ней неудовлетворительную отметку, не переводится на следующий курс, а студент выпускного курса не допускается к государственным экзаменам.


Общая отметка выставляется комиссией в составе методистов, принимавших участие в практике. Она заносится в зачётную книжку и ведомость групповым руководителем.
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